



清华大学第二十七次校友工作会议在深圳举行

2025年11月22日至23日，清华大学第二十七次校友工作会议在清华大学深圳国际研究生院举行。来自海内外的130余位校友组织代表齐聚鹏城，共同探讨校友工作新发展。校党委书记邱勇出席会议并讲话。校党委常务副书记、校友总会副会长向波涛主持会议，校友总会副会长姜胜耀、史宗恺、吉俊民、王岩出席会议。

邱勇代表学校向会议召开表示祝贺，对校友工作取得的成效与发挥的重要作用给予充分肯定。他说，清华是一个温暖的大家庭，“清华人在哪里，清华就在哪里”，校友在社会上的成就和声誉决定了学校的声誉。他介绍了近年来学校在人才培养、人工智能布局、科研创新、全球战略等方面取得的重要进展与未来规划，并对“十五五”时期进一步推动校友工作高质量发展提出明确要求。他强调，校友组织不仅是广大校友的情感纽带，更是凝聚向上力量的重要载体，校友工作要融入时代进程，与国家战略和母校发展同频共振。要持续加强和完善校友组织建设，深化工作机制创新，不断提升凝聚校友、服务校友的能力水平，着力营造见贤思齐、风清气正的群体氛围，引导广大校友继续秉持

“自强不息、厚德载物”的校训，共同为建设教育强国、科技强国、人才强国，为实现中华民族伟大复兴贡献清华力量。

校友办主任、校友总会秘书长赵劲松从联络服务、文化传播、发展支持三个方面作校友工作汇报，并就未来校友工作发展进行展望。地区校友会工作分享环节，湖南校友会副会长李蔓球从研究岳麓山上

的“清华界碑”与国立长沙临时大学的历史渊源讲起，介绍了湖南校友会的新发展；香港同学会会长李春波分享了香港同学会的成立与运营，以及积极参加大湾区融合发展等社会活动经验。教育学院副院长文雯、教育基金会秘书长袁桅、校党委宣传部常务副部长刘涛雄、学生职业发展指导中心主任谢玲分别就学校书院人才培养、捐赠资金筹募、讲好清华故事和学生就业发展等方面做工作分享。校友办副主任、校友总会副秘书长朱亮就校友组织进一步规范与可持续发展进行系统说明。随后，与会校友围绕“规范与可持续发展”“助力学校服务社会”“讲好校友故事”三个主题展开分组研讨。2025年度校友“马约翰杯”运动会颁奖仪式由校友总会理事、体育部原主任陈伟强主持，姜胜耀、史宗恺、吉俊民分别为获奖代表颁发奖牌。王岩向深圳市清华大学校友会、清华大学深圳国际研究生院颁发大会承办纪念牌。

23日上午，会议邀请清华大学计算机系教授、人工智能研究院名誉院长张钹院士和清华大学教授、南方科技大学校长薛其坤院士分别作“大语言模型之后”和“科学的研究的三个层面”主题报告。

会议期间，由档案馆、校史馆、校友总会联合主办的“在集体中成长”清华史料和名人档案捐赠精品专题展览举办。22日清晨校友们进行了晨跑活动。本次会议由清华大学、清华校友总会共同主办，深圳市清华大学校友会、清华大学深圳国际研究生院承办。学校相关院系和部处负责人参会。
(李萍)